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                                               ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 
 
 
    Επέλεξα αυτό το θέμα για την πτυχιακή μου εργασία διότι βασίζεται σε ένα 
τεράστιο οικονομικό σκάνδαλο που έγινε στην Αμερική σε πολύ διαδεδομένο 
βαθμό,όπως και σε πολλές ακόμη χώρες και βασίζεται ουσιαστικά κατ’ εμέ σε 
μια ψευδή εικόνα της απληστίας των ανθρώπων. 
Αυτό διότι οι πλούσιοι  επενδυτές όπως διάσημα ονόματα που επένδυσαν στην 
πυραμίδα του Μάντοφ,έβλεπαν συνεχώς τον ψευδή δείκτη που τους παρουσίαζε 
ο Μάντοφ να ανεβαίνει και  δεν ρευστοποιούσαν τα χρήματά τους,αλλά τα 
άφηναν συνεχώς να αυξάνονται,μέχρι να έρθει το μεγάλο μπαμ και να χαθούν 
τα πάντα. 
Στην πτυχιακή εργασία μου παρουσιάζω τους λόγους για τους οποίους τέτοιες 
πυραμίδες,οδηγούν πάντα σε κατάρρευση. 
 Όπως η πυραμίδα του Μάντοφ που υποσχόταν υπεραποδόσεις περίπου 10% το 
χρόνο,άλλα όπως αποδείχθηκε στη συνέχεια,πλήρωνε τους τόκους από τα 
κεφάλαια που του εμπιστευόταν οι νέοι επενδυτές του.Εώς ότου να μην 
υπάρχουν νέα κεφάλαια και να δημιουργηθεί μία μαύρη τρύπα,περίπου 50 δις. 
δολαρίων. 
Αυτό γίνεται διότι βασίζεται στην συνεχή αύξηση των επενδυτώνκάτι το οποίο 
είναι αδύνατον,διότι ο πλυθησμός κάποτε τελειώνει,ένα μεγάλο ποσοστό 
επενδυτών χάνουν τα χρήματα τους. 
Επίσης μπορούμε να καταλάβουμε τέτοιου είδους πυραμίδες και να αποφύγουμε 
τέτοιου είδους συναλλαγές. 
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                                                 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
 
 
 
   Ακόμη οι αναλυτές δεν μπορούν να πιστέψουν πώς ο 70χρονος Μπέρνι 
Μάντοφ, ένα ζωντανό σύμβολο της Wall Street, κατάφερε να στήσει ένα 
απίστευτο κόλπο τύπου πυραμίδας με θύματα εκπροσώπους της αφρόκρεμας 
των ΗΠΑ, μεγάλες επενδυτικές εταιρείες, ακόμη και παγκόσμιους τραπεζικούς 
κολοσσούς. 
Πέρα από την τεράστια οικονομική απάτη που έστησε ο Μάντοφ,μπορώ σαν 
τρίτος να πω πως κατά την δίκη μου εκτίμηση,ήταν πολύ έξυπνος και 
θαραλλέος ο Μπέρναρντ Μάντοφ που σκέφθηκε αυτήν την τεράστια 
οικονομική απάτη και έκανε ολόκληρη την αφρόκρεμα να παρακαλάν μπούνε 
μέσα στην επενδυτική του εταιρία.. 
Όμως οι θαρραλέες κινήσεις,έχουν και ένα ρίσκο.Γι αυτό και ο Μάντοφ σήμερα 
βρίσκεται στη φυλακή καταδικασμένος με 150 χρόνια φυλακιση,για να σκεφτεί 
τι έφταιγε... 
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                                              ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 
 
Τη μεγαλύτερη απάτη που γνώρισε η ανθρωπότητα την τελευταία δεκαετία 
παρουσιάζω στην πτυχιακή μου εργασία. 
Ο γιος ενος Πολλωνού υδραυλικού,ο Μπέρναρντ Μάντοφ,έστησε μια 
χοντροκομμένη κομπίνα,που ήταν βασιζόμενη σε μια πυραμίδα που οδηγεί σε 
οικονομική κατάρρευση. 
Το αξιοσημείωτο σ’αυτήν την πυραμίδα είναι οτι είχε επενδύσει όλη η 
αφρόκρεμα των Η.Π.Α. καθώς και πολλές διασημότητες. 
Η τραγική ειρωνία είναι πως ένας Έλληνας,ο Χαρι Μαρκόπουλος,με μοναδικό 
στοιχείο του τα μαθηματικά,επέμενε διαρκως γιια πολλά χρόνια πως αυτή η 
εταιρία του Μάντοφ,ήταν μια απάτη,μα δεν τον άκουγε κανείς από τα Μ.Μ.Ε 
και τους κρατικούς φορείς. 
Στην πτυχιακή μου εργασία αναλύω τέτοιου είδους απάτες,σύμφωνα με δικά 
μου επιχειρήματα και προβάλλω τρόπους αντιμετώπισης. 
Οι οποίοι βασίζονται στη λογική του ανθρώπου,δηλαδή αν καλοσκεφτείς πριν 
κάνεις την κατάθεση σε μία τέτοια επενδυτική εταιρία πως γίνεται βρέξει 
χιονίσει να προσφέρει κάποια σταθερή απόδοση,μπορείς να καταλάβεις εύκολα 
πως δεν μπορεί να είναι αληθινό... 
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                              ΠΩΣ ΞΕΚΙΝΗΣΕ Ο ΜΑΝΤΟΦ 
 
 
 
 
 
   Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή... 
Γεννημένος στη Νέα Υόρκη το 1938,γιος ενός πολλωνού υδραυλικού,ο 
Μπέρναρντ Μάντοφ ήταν πάντα ενα ανήσυχο πνεύμα. 
Κάποτε έγινε ναυαγοσώστης και χάρη σ αυτήν την καλοκαιρινή του 
απασχόληση,μπόρεσε να ξεκινήσει την επενδυτική του καριέρα σε ηλικία 22 
ετών με 5000 δολάρια στην τσέπη του. 
 Έτσι στις αρχές 1960 μπήκε στον κόσμο των επενδύσεων.Αποφάσισε να 
ασχοληθεί με το χρηματιστήριο.Καθώς ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος 
ετοιμαζόταν να ανασύρει την αμερικανική οικονομία από το βούρκο της 
μεγάλης ύφεσης του ’30  και να την τοποθετήσει στο βάθρο της οικονομικής 
αυτοκρατορίας, οι Μάντοφ δημιούργησαν ένα μικρό όνομα στην εβραϊκή 
συνοικία του Κουίνς στη Νέα Υόρκη. 
Μέσα σε μία δεκαετία κατάφερε να προσελκύσει εκλεκτούς πελάτες. 
Επεκτάθηκε στην επενδυτική τραπεζική και στις αρχές της δεκαετίας του 1990 η 
φήμη του είχε φτάσει σε τέτοια επίπεδα, που έγινε πρόεδρος του 
χρηματιστηρίου Nasdaq. 
Ο Μάντοφ διέθετε εξοχικές κατοικίες στο Χάμπτονς της Νέας Υόρκης και στο 
Παλμ Μπιτς της Φλόριντας, από τις λέσχες των οποίων στράτευε πολλούς από 
τους πελάτες του.  
Ο ίδιος και η σύζυγός του Ρουθ ήταν εξέχοντα μέλη της εβραϊκής κοινότητας 
της Νέας Υόρκης και της Φλόριντας, φημίζονταν για το φιλανθρωπικό τους έργο 
και είχαν δώσει εκατομμύρια δολάρια στις τέχνες και την εκπαίδευση. 
Συμμετείχαν επίσης στα συμβούλια πολλών ιδρυμάτων, θεάτρων και 
πανεπιστημίων. Έχει δύο γιους, τον Μαρκ και τον Άντριου, οι οποίοι 
εργάζονταν στην εταιρεία, όπως και ο αδερφός του Πίτερ και άλλα συγγενικά 
του πρόσωπα, που λέγεται ότι αγνοούσαν το κόλπο. 
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                      Ο ΜΑΝΤΟΦ ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΥΟ  ΓΙΟΥΣ ΤΟΥ 

                              Ο ΜΠΕΡΝΑΡΝΤ ΜΑΝΤΟΦ 
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                      ΠΩΣ ΚΑΤΑΦΕΡΕ ΝΑ ΦΘΑΣΕΙ ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ 
   
 
 
 
 
    Ο Μπέρναρντ Μάντοφ,ήταν αλλάζονας και φιλόδοξος άνθρωπος,«ήθελε 
πάντα να βλέπει το όνομά του γραμμένο στην πόρτα του γραφείου του» 
θυμούνται οι παλιοί του συνεργάτες. και από το 1960 αυτή η πόρτα έγραφε 
Bernard l. Madoff Investment Securities LLC – το όνομα της εταιρείας στην 
οποία θα προήδρευε μέχρι την ημέρα της σύλληψής του.. 
Ο Μάντοφ, εκμεταλλευόμενος τις γνωριμίες του στην καλή κοινωνία των ΗΠΑ, 
είχε δημιουργήσει ένα κλειστό κλαμπ, όπου για να μπεις και να γευτείς τις 
υπεραποδόσεις του επενδυτικού του “δαιμονίου” δεν αρκούσε να είσαι (έστω 
και πολύ) πλούσιος, έπρεπε να είσαι ένας από τους εκλεκτούς. 
Από το πελατολόγιο του Μάντοφ πέρασαν κατά καιρούς πλούσιοι Εβραίοι που 
τον γνώριζαν από τα γιοτ κλαμπ και τις λέσχες γκολφ των πανάκριβων 
θέρετρων, όπου ξεκουράζονται τα μέλη της αμερικανικής ελίτ, ιδιοκτήτες 
ομάδων ράγκμπι, χρηματοπιστωτικοί γίγαντες όπως η HSBC και η Banco 
Santander, η ελληνικών συμφερόντων Fix Asset Management, ακόμη και 
φιλανθρωπικά ιδρύματα. 
 Υποτίθεται ότι τα χρήματα που διαχειριζόταν επενδύονταν σε μετοχές 
εταιρειών, με περίπλοκες δικλείδες ασφαλείας για προσυμφωνημένες 
αγοραπωλησίες τίτλων στο μέλλον. Μια δουλειά που απαιτεί πολλά λεφτά, 
μεγάλη τύχη και τεράστιο ρίσκο. Υποτίθεται επίσης ότι ο Μάντοφ ήταν τόσο 
καλός στη δουλειά του, που σταθερά επί χρόνια κατάφερνε να προσφέρει στους 
πελάτες του τις αποδόσεις των ονείρων τους. 
Εκεί προσέγγιζε τους πελάτες του ο Μάντοφ, σε στιγμές χαλάρωσης, και τους 
υποσχόταν ότι τα κεφάλαια που θα επένδυαν στην εταιρεία του, την Bernard L. 
Madoff Investment Securities, θα είχαν ετήσια απόδοση τουλάχιστον 10%. 
Αρκετές εκ των κορυφαίων ευρωπαϊκών τραπεζών, αλλά και πολλοί πλούσιοι 
και διάσημοι, αρκούνταν μόνον σε αυτή τη διαβεβαίωση. Ποτέ δεν ρώτησαν 
πώς και πού θα τοποθετούνταν τα χρήματα τους. Αυτές οι υψηλές αποδόσεις 
πληρώνονταν με κεφάλαια που ελάμβανε ο Μάντοφ από άλλους επενδυτές 
(πυραμίδα Ponzi από το όνομα του Ιταλού μετανάστη Τσαρλς Πόνζι, ο οποίος 
έστησε μια από τις μεγαλύτερες πυραμιδες των αρχών του περασμένου αιώνα 
στις ΗΠΑ.).  
H Bernard L. Madoff Investment Securities είχε γίνει στόχος της 
SEC(Αμερικάνικη επιτροπη κεφαλαιαγοράς) και το 2007. Αλλά οι επιθεωρητές 
της αμερικανικής επιτροπής κεφαλαιαγοράς δεν είχαν καταφέρει να βρουν κάτι 
επιλήψιμο.Στην πραγματικότητα  οι   επιχειρήσεις του Μάντοφ ήταν ένα 
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δαιδαλώδες δίκτυο από επιχειρήσεις - βιτρίνα που αναλάμβαναν να ξεπλύνουν 
τα κέρδη δημιουργώντας την ψευδαίσθηση ότι τα χρήματα επενδύονται σε κάθε 
γωνιά του πλανήτη. Για όσο διάστημα έβρισκε νέα θύματα, ο Μάντοφ 
μπορούσε να αντλεί από το λογαριασμό χρήματα τα οποία επέστρεφε στους 
πελάτες τους σαν απόδοση κεφαλαίων. Ενώ όμως οι κλασικές πυραμίδες 
προσφέρουν αποδόσεις 20 έως και 50%, γεγονός που οδηγεί στην γρήγορη 
κατάρρευση τους, ο Μάντοφ προσέφερε ένα σεμνό και ταπεινό 10-12%, το 
οποίο δεν προκαλούσε ιδιαίτερες υποψίες. Σε περιόδους οικονομικής άνθισης 
αυτά τα κέρδη ήταν ασήμαντα. Το μυστικό της πυραμίδας όμως ήταν ότι 
προσέφερε σταθερές «αποδόσεις» ακόμη και σε περιόδους οικονομικής κρίσης, 
όταν δηλαδή τα υπόλοιπα χαρτοφυλάκια παρουσίαζαν ζημιές εκατομμυρίων. 
Ύστερα από σχεδόν δυο δεκαετίες απάτης η πυραμίδα είχε περίπου 4.000 
πελάτες που έπιναν νερό στο όνομα του Μπέρνι. «Τον θεό μπορείς, αν θέλεις, 
να τον αμφισβητήσεις, τον Μπέρνι όμως ποτέ» έλεγε ο Μάικλ Μπιένες, 
συνεργάτης αλλά και πελάτης του Μάντοφ - ο οποίος σήμερα ξεπουλάει το 
σπίτι του έναντι 6,5 εκατομμυρίων δολαρίων για να γλιτώσει από τα χρέη. 
Στο Παλμ Μπιτς θυμούνται ακόμη τους πολυεκατομμυριούχους που 
εκλιπαρούσαν τον Μάντοφ να πάρει τα χρήματά τους ενώ αυτός αρνούνταν 
πεισματικά. Επιχειρηματίες πλήρωναν εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ για να 
εισέλθουν σε κλειστά κλαμπ μέσω των οποίων πίστευαν ότι θα μπορούσαν να 
προσεγγίσουν τον «θείο Μπέρνι». Μάθαιναν γκολφ για να μπορούν να παίξουν 
μαζί του και σκυλοπνίγονταν στις θάλασσες για να δέσουν τα σκάφη τους δίπλα 
στο 17μετρο γιοτ του Μάντοφ. 
  
 
 
 
 
  
 
      Στην πραγματικότητα το μόνο χαρακτηριστικό που μπορούσε να σου 
εξασφαλίσει άνετη είσοδο στον μαγικό κόσμο του Μπέρνι ήταν να έχεις 
γεννηθεί εβραίος. Όχι βέβαια γιατί ο Μάντοφ ενδιαφερόταν για τις θρησκείες ή 
επειδή έστηνε κάποια μυστηριώδη σιωνιστική συνομωσία. Απευθυνόμενος 
όμως στην εβραϊκή κοινότητα δημιούργησε μια αίσθηση εμπιστοσύνης και 
κοινής ταυτότητας ανάμεσα στου πελάτες του. Κορυφαία στελέχη του 
Ισραηλινού λόμπι πέρασαν την πόρτα της πυραμίδας του Μάντοφ ο οποίος με 
τη σειρά του προσέφερε κολοσσιαίες δωρεές σε εβραϊκά πανεπιστήμια και 
ιδρύματα όπως το περιβόητο ElieWiesel. 
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   Η οικονομική κρίση  στις αρχές του 2008 έφερε τον Μάντοφ σε δύσκολη 
θέση. Πελάτες του άρχισαν να τον πιέζουν να τους δώσει πίσω κεφάλαια 
συνολικού ύψους 67 δισ. δολ. όμως τα ταμεία ήταν άδεια. Λόγω της κρίσης, 
ήταν αδύνατον να βρει νέους πελάτες για να ξεπληρώσει τους παλιούς, κι έτσι η 
υπόθεση ξεσκεπάστηκε, προκαλώντας τεράστια ζημιά σε υποτίθεται 
“καπάτσους” μεγαλοεπενδυτές και ιδρύματα που πιάστηκαν στα δίχτυα. 
Σύμφωνα μάλιστα με δημοσιεύματα του αμερικανικού Τύπου, ορισμένοι 
“σούπερ πλούσιοι” Αμερικανοί είχαν τοποθετήσει ολόκληρη την περιουσία τους 
στην πυραμίδα του Μάντοφ, με αποτέλεσμα σήμερα να μην τους έχει απομείνει 
τίποτα εκτός από τα ρούχα και τα σπίτια τους. 
   Τα θύματα του Μάντοφ δεν ήταν οι φτωχοί μαύροι και ισπανόφωνοι, που 
πλήρωσαν με τα σπίτια τους την φούσκα της αγοράς ακινήτων γιατί δεν είχαν 
διαβάσει τα ψιλά γράμματα των συμβολαίων που υπέγραφαν. Ήταν η 
αφρόκρεμα της αμερικανικής οικονομίας. Άνθρωποι που διαχειρίζονταν 
δισεκατομμύρια δολάρια με τη βεβαιότητα ότι θα βγουν αλώβητοι από την 
οικονομική κρίση. Κι όμως, έπεσαν σε μια από τις πιο χοντροκομμένες απάτες 
της ιστορίας.  
 
 
     Στην ουσία της η επιχείρηση του Μάντοφ δεν ήταν τίποτα περισσότερο από 
μια κλασική «πυραμίδα», όπως αυτές που περιέγραφε στα μυθιστορήματά του ο 
Κάρολος Ντίκενς από το 19ο αιώνα. Οι αγγλοσάξονες το αποκαλούν «σχέδιο 
Πόνζι» από το όνομα του Ιταλού μετανάστη Τσαρλς Πόνζι, ο οποίος έστησε μια 
από τις μεγαλύτερες πυραμιδες των αρχών του περασμένου αιώνα στις ΗΠΑ. Ο 
Μάντοφ συγκέντρωνε τα κεφάλαια των πελατών του σε λογαριασμόυς του στην 
τράπεζα και υποσχόταν στους πελάτες του ότι τα χρήματα τους επενδύονται 
στην αμερικάνικη και την ευρωπαϊκή αγορά. 
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                            ΤΟ 17ΜΕΤΡΟ ΓΙΟΤ ΤΟΥ ΜΑΝΤΟΦ,ΟΠΟΥ        
                         ΞΕΚΟΥΡΑΖΟΤΑΝ ΣΕ ΣΤΙΓΜΕΣ ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ 
 
 
        
 
 
                        
 
 
                                    Η ΣΥΛΛΗΨΗ ΤΟΥ ΜΑΝΤΟΦ 
 
 
 
     Όπως επισημαίνεται σε ξένα δημοσιεύματα, οι δύο γιοι έμαθαν για την 
απάτη από τον ίδιο τους τον πατέρα και τον κατέδωσαν στις Αρχές. «Ο Μαρκ 
και ο Άντριου δεν είναι αναμεμειγμένοι στον κλάδο διαχείρισης κεφαλαίων της 
εταιρείας, ούτε γνώριζαν για την απάτη προτού τους ενημερώσει ο πατέρας 
τους», φέρεται να δήλωσε δικηγόρος τους. 
     Την ώρα που ο Μπέρναρντ Μάντοφ ομολόγησε στους δύο γιους του την 
μεγάλη απάτη ήταν καθισμένος στο γραφείο του, στο 19ο όροφο του κτιρίου 
Λίπστικ, άφησε το βλέμμα του να περιπλανηθεί στο κεντρικό Μανχάταν. Οι δύο 
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γιοί του, ο Μαρκ και ο Άντριου τον κοιτούσαν αμίλητοι. «Τα βλέπετε όλα αυτά 
παιδιά μου…» τους είπε - και ύστερα διέκοψε για λίγα δευτερόλεπτα τη φράση 
του. Εκατομμύρια παιδιά σε όλο τον κόσμο θα μπορούσαν να φανταστούν τις 
λέξεις που θα ακολουθούσαν. «Όλα αυτά μια μέρα θα γίνουν δικά σας» - μια 
φράση που εδώ και δεκαετίες συνοψίζει το αμερικανικό όνειρο. Ο Μπέρναρντ 
Μάντοφ, όμως, ζούσε έναν εφιάλτη. «Όλα αυτά παιδιά μου» τους είπε «είναι 
ένα ψέμα».  
Ο άνθρωπος, στον οποίο η αμερικανική ελίτ εμπιστευόταν δισεκατομμύρια 
δολάρια, είχε πραγματοποιήσει ίσως την μεγαλύτερη οικονομική απάτη στην 
ιστορία της ανθρωπότητας.  
 
Αμέσως μετά τη συνάντηση, ο Μάρκ και ο Αντριου βγήκαν ήσυχα από το 
γραφείο... «Στην υπηρεσία οικονομικού εγκλήματος του FBI» είπαν στον οδηγό 
που τους περίμενε στην είσοδο. Ήταν 10 Δεκεμβρίου του 2008. Μια ημέρα 
αργότερα ομοσπονδιακοί πράκτορες έμπαιναν στο κτίριο Λίπστικ για να 
συλλάβουν τον Μπέρναρντ Μάντοφ. 
 
 
  Ο Μπέρναρντ Μάντοφ οδηγήθηκε στο δικαστήριο της Νέας Υόρκης για την 
εκδίκαση της υπόθεσης όπου παραδέχτηκε την τεράστια απάτη του.«Κανένας 
άλλος δεν γνώριζε το παραμικρό» είπε στην απολογία του γνωρίζοντας πως η 
άρνησή του να καταδώσει τους συνεργάτες του θα του επέφερε την ανώτατη 
ποινή. Ο δικαστής Ντένι Τσιν, τον κοίταξε για λίγα δευτερόλεπτα στα μάτια και 
του ανακοίνωσε, ψυχρά, την απόφαση: Εκατόν πενήντα χρόνια στη φυλακή 
χωρίς αναστολή. Μοναδική παραχώρηση να μπορεί να φοράει τα προσωπικά 
του ρούχα στη φυλακή.Επίσης ο  Madoff στην απολογία του παραδέχτηκε και 
αυτό το φοβερό, ότι «η SEC είναι αιχµάλωτη της αγοράς που έχει αναλάβει να 
ελέγχει και φοβάται να ξεκινήσει διώξεις κατά ισχυρών προσώπων». 
Ο πρώην πρόεδρος του Nasdaq βρέθηκε ένοχος 11 κατηγοριών για υπεξαίρεση 
και άλλες χρηµατιστηριακές παραβιάσεις και καταδικάστηκε σε 150 χρόνια 
φυλάκισης! 
 
 
    Η είδηση της σύλληψης μεταδόθηκε σαν σεισμική δόνηση στην Αμερικανική 
επικράτεια. Τα θύματα του «Μπέρνι» μπορούν να διηγηθούν με τρομακτικές 
λεπτομέρειες που ακριβώς βρίσκονταν όταν άκουσαν το πρώτο έκτακτο δελτίο 
ειδήσεων. Όπως θυμόμαστε όλοι που βρισκόμαστε την 11η Σεπτεμβρίου. Όπως 
θυμούνται κάποιοι την ημέρα της δολοφονίας το Κένεντι. Και αν έκανες λίγη 
ησυχία και ακολουθούσες τα σεισμικά κύματα μπορούσες εύκολα να εντοπίσεις 
το επίκεντρο της καταστροφής… τη σύγχρονη καστροπολιτεία του Παλμ 
Μπιτς– έναν από τους σημαντικότερους θύλακες ευημερίας του πλανήτη. Στα 
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καφέ, τα εστιατόρια και τα γυμναστήρια της Φλόριντα τεράστιες οθόνες πλάσμα 
μετέδιδαν ξανά και ξανά την είδηση στους αποσβολωμένους θεατές. 
Αλαφιασμένοι γραμματείς έτρεχαν στα γήπεδα του γκολφ και τις μαρίνες με τα 
πολυτελή σκάφη για να ενημερώσουν τους εργοδότες τους: «κύριε, η περιουσία 
σας δεν υπάρχει πια». 
     Οι δημοσιογράφοι που κατέφθαναν στο Παλμ Μπιτς, αναζητώντας τα 
διασημότερα θύματα του Μάντοφ, έζησαν σκηνές απείρου κάλους. Σεβάσμιοι 
κύριοι εκλιπαρούσαν τους διευθυντές των διασημότερων κλαμπ να τους 
επιστρέψουν την ετήσια συνδρομή που είχαν καταβάλει για να γίνουν 
αποκλειστικά μέλη. Εύπορες χήρες, που είχαν εμπιστευθεί στον Μάντοφ τις 
μυθικές περιουσίες των πρώην συζύγων τους, έτρεχαν στα θησαυροφυλάκια 
των τραπεζών για να πάρουν τα πολύτιμα κοσμήματά τους. Λίγο αργότερα 
πραγματοποιήθηκαν και τα πρώτα γκαλά στα οποία ξεπουλήθηκαν κοσμήματα 
εκατομμυρίων δολαρίων. «Ο άντρας μου, λίγο πριν πεθάνει, μου είπε να τα 
αφήσω όλα στου Μπέρνι» εξηγούσε η πολυεκατομμυριούχος Μούριελ Σίμπερτ 
στον έκπληκτο δημοσιογράφο του VanityFair που κατέγραφε δεκάδες παρόμοιες 
ιστορίες. «Ο Μάντοφ είναι π******ς γιός» του είπε μια άλλη κυρία η οποία 
ξέχασε εν μια νυκτί το savoirvivre που υποτίθεται ότι απομνημόνευε σε όλη της 
τη ζωή. Ένα άλλο θύμα επικοινώνησε με γνωστό δημοσιογράφο θέλοντας να 
διηγηθεί το πάθημά του. Πριν ξεκινήσει όμως τη διήγησή του ζήτησε μια μικρή 
χάρη: «συγνώμη, μήπως μπορείς να με καλέσεις εσύ γιατί τώρα έχω 
καρτοκινητό και τελειώνουν οι μονάδες; 
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             Ο ΜΠΕΡΝΑΡΝΤ ΜΑΝΤΟΦ ΣΥΝΟΔΕΥΕΤΑΙ ΣΤΑ ΚΡΑΤΗΤΗΡΙΑ 



15 
 

                                           
                                        (O Μάντοφ στη φυλακή) 
 
 
 
 
                                       ΔΕΝ ΤΟΝ ΑΚΟΥΓΕ ΚΑΝΕΙΣ.... 
 
 
 
 
    Το απογοητευτικό στην όλη υπόθεση όμως,είναι οτι για χρόνια ενας Έλληνας 
από τη Βοστόνη,ο Χάρι Μαρκόπουλος έστελνε υπομνήματα στην Αμερικανική 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (SEC) ότι η χρυσοφόρα πυραμίδα Bernie Madoff 
ήταν απάτη, αλλά τον θεωρούσαν φαντασιόπληκτο.  
Ο Χάρι Μαρκόπουλος ήταν ο μόνος που μυρίστηκε την απάτη του Μπέρναρντ 
Μάντοφ. Τα είχε δοκιμάσει όλα. Είχε γράψει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
των ΗΠΑ, είχε διοχετεύσει πληροφορίες σε δημοσιογράφους, είχε παραδώσει 
έναν φάκελο με όλα τα στοιχεία -προσέχοντας να μην αφήσει δακτυλικά 
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αποτυπώματα - στον Γενικό Εισαγγελέα της Νέας Υόρκης. Κανένας όμως δεν 
τον πήρε στα σοβαρά. 
Ελληνοαμερικανός τρίτης γενιάς, ο Μαρκόπουλος γεννήθηκε το 1956 στην 
Πενσυλβάνια. Οι γονείς του ήταν εστιάτορες. Σπούδασε διοίκηση επιχειρήσεων 
στο κολέγιο Loyola στο Μέριλαντ και απέκτησε το μεταπτυχιακό του στα 
οικονομικά στο κολέγιο της Βοστώνης το 1997. Παράλληλα με τις σπουδές του 
συμμετείχε σε ένα εθελοντικό ακαδημαϊκό πρόγραμμα του αμερικανικού 
στρατού που εκπαιδεύει τα μέλη του στη λύση προβλημάτων, στην 
επαγγελματική ηθική και στον στρατηγικό σχεδιασμό. Το 1987 εργάστηκε ως 
χρηματιστής και από το 1991 ώς το 2004 δούλεψε στην εταιρεία διαχείρισης 
επενδύσεων Ράμπαντ με έδρα τη Βοστώνη. 
Ηταν 1999 όταν τα αφεντικά του ανέθεσαν στον Μαρκόπουλο να μελετήσει το 
«μοντέλο Μάντοφ». Επρεπε να εξηγήσει τις αφύσικα υψηλές αποδόσεις που 
έδινε ο Μάιντοφ στους πελάτες του. «Χρειάστηκα πέντε λεπτά για να 
αποκαλύψω τι έκανε», δήλωσε αργότερα ο ερευνητής. 
Ο Μάντοφ εφάρμοζε την απάτη Πόνζι. Ενα κόλπο που πήρε το όνομά του από 
τον εμπνευστή του, Τσαρλς Πόνζι, ιταλό μετανάστη που είχε βρεθεί στην 
Αμερική στις αρχές του 20ού αιώνα. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι απάτες 
αυτού του είδους ξεκινούν σαν νόμιμες επιχειρήσεις. Στην πορεία υπόσχονται 
μεγάλες αποδόσεις - τις οποίες όμως δεν μπορούν να εξασφαλίσουν νόμιμα - για 
να προσελκύσουν νέους πελάτες. Βρίσκουν νέους επενδυτές και πληρώνουν τις 
αποδόσεις του προηγούμενου πελάτη από τα χρήματα που φέρνει ο νέος. Το 
κόλπο έχει όμως πάντα ημερομηνία λήξης. Ή ο απατεώνας πεθαίνει πριν 
μαθευτεί το σκάνδαλο ή εξαφανίζεται με τα χρήματα ή δεν μπορεί άλλο να 
εξασφαλίσει νέες αποδόσεις γιατί έχει πέσει θύμα της απληστίας του και όλα 
ξεφουσκώνουν. 
Ο Μαρκόπουλος όμως δεν ξεγελάστηκε. Τα μαθηματικά απλά δεν έβγαιναν. Δεν 
γινόταν κάποιος να κερδίζει συνέχεια όπως έκανε ο Μάντοφ. Ο ερευνητής 
έφτιαξε μια τετραμελή ομάδα και μελέτησε σε μεγαλύτερο βάθος τις 
δραστηριότητες του Μάντοφ. Εστειλε το 2005 στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
μια αναφορά 21 σελίδων με τίτλο: «Η μεγαλύτερη επενδυτική εταιρεία στον 
κόσμο είναι μια απάτη». Τον αγνόησαν. Ξανά. 
 Η ναυαρχίδα της χρηματιστηριακής ελίτ των ΗΠΑ όμως δεν θέλησε να του 
προσφέρει ούτε μονόστηλο. «Να φύγετε, να πάτε αλλού» σαν να του έλεγαν τα 
τσακάλια της αμερικανικής δημοσιογραφίας, όπως άλλωστε και οι 
ομοσπονδιακοί ελεγκτές τους οποίους ενημέρωνε για κάθε νέο στοιχεία. Ο 
Μαρκόπουλος φοβόταν ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς μπορεί να στείλει 
διαρρήκτες στο σπίτι του για να καταστρέψουν τα στοιχεία. Αν έρχονταν θα 
ήταν έτοιμος. Φυλούσε μια γεμάτη καραμπίνα στο γραφείο του και μια 
αντιασφυξιογόνο μάσκα σε περίπτωση που οι εισβολείς χρησιμοποιούσαν 
δακρυγόνα. 
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Είχαν περάσει ήδη έξι χρόνια που ο Μαρκόπουλος ερευνούσε τον Μάντοφ και ο 
Μαρκόπουλος ένιωθε, όπως αργότερα δήλωσε, «στρατός ενός ανδρός». 
Κυκλοφορούσε με ένα περίστροφο Smith & Wesson,έλεγχε κάθε πρωί το 
αυτοκίνητό του για βόμβες και κοιτούσε σε κάθε στενό τον πλαϊνό του 
καθρέφτη, μήπως και κάποιος τον παρακολουθεί. Είχε ζητήσει προστασία από 
το αστυνομικό τμήμα της περιοχής του. Του προσέφεραν ένα αλεξίσφαιρο 
γιλέκο. Αρνήθηκε. Οπως είπε αργότερα, με το βάρος του θα τον καθυστερούσε. 
Κόντευε στα 50, η γυναίκα του κυοφορούσε δίδυμα, και φοβόταν ότι το ξύλινο 
σπίτι τους στο Γουίτμαν της Μασαχουσέτης θα μπορούσε να γίνει εύκολος 
στόχος αν ο Μάντοφ μάθαινε γι' αυτόν και αποφάσιζε να τον φιμώσει. Κι αν 
ποτέ ο Μάντοφ επικοινωνούσε μαζί του, όπως έγραψε στο βιβλίο του, θα 
οδηγούσε μέχρι τη Νέα Υόρκη, θα τον έβρισκε και θα τον σκότωνε για να είναι 
σίγουρος ότι δεν θα το έκανε εκείνος πρώτος. 
Έπρεπε να φτάσει ο Δεκέμβριος του 2008 για να ομολογήσει ο Μάντοφ στις 
ομοσπονδιακές Αρχές ότι όλα όσα είχε στήσει ήταν «ένα ψέμα». «Ηρθε η ώρα 
για το έθνος μας να ξυπνήσει και να αντιληφθεί ότι οι ληστές ή οι έμποροι 
ναρκωτικών δεν προκαλούν τη μεγαλύτερη οικονομική ζημιά, αλλά οι 
εγκληματίες με τα λευκά κολάρα. Αυτοί που ζουν στα πιο ακριβά σπίτια, έχουν 
τα πιο εντυπωσιακά βιογραφικά και κλέβουν τις συντάξεις μας, χρεοκοπούν τις 
εταιρείες μας», είχε δηλώσει αργότερα ο Μαρκόπουλος στο Κογκρέσο. 
Έτσι και σήμερα στη Ελλάδα ζούνε και κυβερνόυνε πολλοί από αυτούς τους 
ήρωες με τα λευκά κολάρα.Άτομα που λόγω του επαγγέλματος,του κύρους και 
των γνωριμιών που διαθέτουν,διαπράττουν τεράστιες απάτες αλλά δεν τους 
κυνηγά κανείς. 
Λειτουργούν πάντα με την αντίληψη και το στερεότυπο: Μα είναι δυνατόν 
αυτός; Ο κύριος τάδε μπορεί να έχει κάνει ετούτο ή εκείνο; 
Ακόμη και αν τύχει να πιαστούν κάποιοι επώνυμοι για μία παρανομία,έχουν 
διαφορετική αντιμετώπιση από τις διωκτικές αρχές. 
Οι εκπρόσωποι των διωκτικών αρχών δεν βλέπουν από την ίδια οπτική γωνία 
τους έχοντες και τους μη έχοντες.Για πράδειγμα διαφορετική αντιμετώπιση έχει 
ο αρχιτέκτονας από τον οικοδόμο και ο δικηγόρος από τον αλήτη. 
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ΑΥΤΌΣ ΗΤΑΝ ΕΝΑΣ ΕΡΕΥΝΗΤΉΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΚΑΝΔΑΛΩΝ. ΜΕ 
ΜΙΑ ΖΩΗ ΑΤΣΑΛΑΚΩΤΗ, ΣΑΝ ΤΗ ΓΡΑΒAΤΑ ΤΟΥ. Ο ΑΛΛΟΣ ΗΤΑΝ 
ΕΝΑΣ ΙΔΙΟΚΤΉΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΉΣ ΕΤΑΙΡΕΊΑΣ. ΚΑΤΑ ΣΥΡΡΟΗΝ 
ΨΕΥΤΗΣ ΠΟΥ ΈΤΡΩΓΕ ΠΕΡΙΟΥΣΊΕΣ. Ο ΧΑΡΙ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΗΤΑΝ Ο 
ΜΌΝΟΣ ΠΟΥ ΜΥΡΊΣΤΗΚΕ ΤΗΝ ΑΠΑΤΗ ΤΟΥ ΜΠΈΡΝΑΡΝΤ ΜΑΝΤΟΦ. 
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                                           Η  ΛΥΤΡΩΣΗ 
 
 
 
 
       
Ο Μάντοφ καταδικάστηκε σε 150 χρόνια φυλάκιση και ο Μαρκόπουλος 
αισθανόταν πλέον ασφαλής. Αυτή η ιστορία τού άλλαξε τη ζωή. Έγραψε ένα 
βιβλίο, από το οποίο έβγαλε προ πωλήσεων - όπως έχει δηλώσει - 43.000 
δολάρια, ενώ η αρχική συμφωνία ήταν για 300.000 δολάρια. Ενα ποσό που 
έπρεπε να μοιραστεί τελικά με τον ατζέντη του και έναν συγγραφέα-φάντασμα 
που τον βοήθησε. 
 Συνεχίζει όμως να ψειρίζει τους φακέλους τραπεζών και άλλων εταιρειών που 
υποψιάζεται ότι κλέβουν χρήματα. Η επαγγελματική του κάρτα γράφει: 
«Ειδικός πληροφοριοδότης». Ο Μαρκόπουλος λέει ότι δεν είναι ήρωας. Στις 
τηλεοπτικές του εμφανίσεις μιλάει με τα δόντια σφιγμένα και το κεφάλι 
ελαφρώς τραβηγμένο προς τα πίσω, σαν να θέλει να δημιουργήσει κι άλλη 
απόσταση με τον συνομιλητή του. 
 
Στις δημόσιες ομιλίες και συνεντεύξεις του σπάνια συγκρατεί τον θυμό του. 
Εχει χαρακτηρίσει τον Μάντοφ «ψυχοπαθή» και έχει πει ότι αν τον 
τοποθετούσαν επικεφαλής της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς θα απέλυε τους 
περισσότερους υπαλλήλους της. 
 Για τον Μαρκόπουλο το κυνήγι του Μάντοφ δεν ήταν απλώς μια ιστορία 
εξαπάτησης άπληστων επενδυτών, αλλά ένα επικίνδυνο ταξίδι στον κόσμο του 
οργανωμένου εγκλήματος. Μια βόλτα στην παράνοια της καταδίωξης που, όπως 
έχει πει, δεν θα ήθελε να ξανακάνει. 
 
«Ένα πράγμα θέλω να σας πω κύριε Μαρκόπουλε  και παρακαλώ να γραφτεί 
στα πρακτικά… είστε ένας σύγχρονος, έλληνας ήρωας». Ο Χάρι Μαρκόπουλος, 
άκουγε με κρυφή υπερηφάνεια τα λόγια της γερουσιαστή Τζάκι Σπείερ στο 
Κογκρέσο. Μόλις είχε ολοκληρώσει την κατάθεσή του στην ειδική επιτροπή 
που εξέταζε την υπόθεση Μάντοφ και ένα αίσθημα ικανοποίησης άρχιζε να τον 
πλημμυρίζει. 
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                                      Ο ΚΌΣΜΟΣ ΠΟΥ ΖΟΎΜΕ...... 
                
 
 
                                         
  Για πολλούς, ο Χάρι Μαρκόπουλος είναι ένας μοντέρνος ήρωας. Δεν είναι 
μόνο αυτός που αποκάλυψε την τεράστια απάτη του Μπέρναντ Μάντοφ, αλλά 
είναι κι ένας θετικός ήρωας της εποχής του, σαν κι αυτούς που πρωταγωνιστούν 
σε ταινίες. Και πράγματι η ιστορία του Μαρκόπουλου θα μπορούσε να είχε βγει 
από κάποιο οικονομικό θρίλερ, αφού τα έχει όλα. Έναν ευηπόλυπτο πολίτη με 
πάρα πολλές επαφές που όμως είναι μεγαλοαπατεώνας, έναν διώκτη του,που 
πιστεύει στην εντιμότητα και την αλήθεια, ανταγωνιστές του που θέλουν να 
αντιγράψουν το μυστικό του, ανεπαρκείς κρατικούς φορείς, οκνηρούς 
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δημοσιογράφους καθώς και πολλούς δορυφορικούς χαρακτήρες που επηρεάζουν 
άλλοτε θετικά κι άλλοτε αρνητικά την ιστορία. Ο Μαρκόπουλος εκτός απ’ την 
εγκληματική οικονομική δραστηριότητα του Μάντοφ αποκάλυψε την αδράνεια 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ, του βασικού ελεγκτικού μηχανισμού 
των αγορών, αλλά και πολλά άλλα προβλήματα της αγοράς. 
 
 
 
 
 
 Ένα απόσπασμα απ’ το βιβλίο΄που έγραψε ο Μαρκόπουλος για όσα πέρασε: 
 
 
 
 
«Οι άνθρωποι που βγαίνουν μπροστά και καταγγέλουν φαινόμενα διαφθοράς 
ρισκάρουν τη θέση τους, τις προσωπικές τους σχέσεις, ακόμα και τις ζωές τους. 
Αντί να δοξάζονται για την ειλικρίνεια και την ακεραιότητά τους, συχνά 
καταλήγουν μόνοι και πικραμένοι. 
 Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις πληροφοριοδοτών που έχουν καταστρέψει τη ζωή 
τους. Και αυτή είναι η μαύρη αλήθεια. Τα τελευταία χρόνια έτυχε να γνωρίσω 
καλά αρκετούς από αυτούς, ανάμεσά τους και άνθρωποι που εισέπραξαν 
τεράστιες ανταμοιβές επειδή αποκάλυψαν απάτες που κόστισαν στο κράτος 
εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια, και η αλήθεια είναι ότι οι περισσότεροι έχουν 
μετανιώσει την ώρα και τη στιγμή που έμπλεξαν. 
Τελικά, τα χρήματα που εισέπραξαν δεν άξιζαν τις δοκιμασίες και την ταλαιπωρία 
που πέρασαν απλώς και μόνο για να κάνουν το «σωστό». Το πρόγραμμα 
πληροφοριοδοτών της εκάστοτε κυβέρνησης  εφαρμοζόταν κατά περίπτωση. Το 
ίδιο φειδωλό ήταν και το πρόγραμμα προστασίας μερτύρων. Οι απάτες τύπου 
Πόντσι, για παράδειγμα, δεν συμπεριλαμβάνονταν στο πρόγραμμα.» 
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ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΠΟΥ ΕΓΡΑΨΕ Ο ΧΑΡΙ  ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΑΤΗ  ΤΟΥ 
ΜΑΝΤΟΦ ΠΟΥ ΠΡΟΣΠΑΘΟΥΣΕ ΝΑ ΕΝΦΑΝΙΣΕΙ ΣΤΗ  
ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ,ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΤΟΝ ΑΚΟΥΓΕ ΚΑΝΕΙΣ. 
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           Ο ΤΡΟΠΟΣ ΜΕ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ Ο ΜΑΝΤΟΦ 
 
 
   Ο Μάντοφ λειτούργησε στην Αμερικάνικη κοινωνία με τα hedge funds. 
                   
 

 
Με τα οποία: 
 
 
- Ο επενδυτής καταθέτει κάποιο ποσό για προκαθορισμένη περίοδο. 
 
- Συνήθως η περίοδος αυτή είναι 12μηνη και κατά τη διάρκειά της δεν μπορεί ο 
επενδυτής να αποσύρει τα χρήματά του. Έχει όμως τη δυνατότητα να 
παρακολουθεί την πορεία της επένδυσής του. 
 
- Το επενδυμένο κεφάλαιο δεν είναι εγγυημένο. Αυτός είναι ο κίνδυνος. 
 
- Τα καλά hedge fund διακρίνονται από την ικανότητά τους να δίνουν καλές 
αποδόσεις ακόμη και σε περιόδους πτώσης των αγορών. Τα hedge funds που τα 
καταφέρνουν έχουν πολύ μεγάλα κέρδη και προσελκύσουν νέους πελάτες. 
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       ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ HEDGE FUNDS ΚΑΙ ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ 
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Ο ορισμός στο λεξικό Χρυσοβιτσιώτη είναι ο εξής: 
 
 
 
"hedge fund - κερδοσκοπικό αμοιβαίο κεφάλαιο.Χαρακτηρίζονται έτσι περίπου 3000 
εταιρίες, με κεφάλαια 200-400 δισ. δολάρια, που ενεργούν κερδοσκοπικές 
συναλλαγές (πωλήσεις "αέρα" κτλ) υψηλού κινδύνου για αποκομιδή κερδών ή 
αυξημένων αποδόσεων. Έχουν τη δυνατότητα να ενεργούν συναλλαγές 
πολλαπλάσιες των οικονομικών τους δυνατοτήτων χρησιμοποιώντας δανειακά 
κεφάλαια." 
 
Τα hedge funds χρησιμοποιούν πληθώρα χρηματοοικονομικών εργαλείων με σκοπό 
την μείωση του επενδυτικού ρίσκου, την αύξηση των αποδόσεων και την 
ελαχιστοποίηση της συσχέτισης με τις αγορές των μετοχών και των ομολόγων.Τα 
περισσότερα από αυτά είναι ευέλικτα στις επενδυτικές τους επιλογές . 
 
Τα hedge funds διαφέρουν κατά πολύ μεταξύ τους ανάλογα με την απόδοση , την 
μεταβλητότητα και το ρίσκο. Πολλές αλλά όχι όλες οι επενδυτικές στρατηγικές 
τείνουν να αντισταθμίζουν το υπό διαχείριση κεφάλαιο ενάντια στην πτωτική πορεία 
της αγοράς στην οποία έχουν λάβει χώρα οι συγκεκριμένες στρατηγικές. 
 
Πολλά hedge funds έχουν την δυνατότητα να δίνουν αποδόσεις που δεν σχετίζονται 
με την απόδοση της συγκεκριμένης αγοράς όπου επενδύονται. 
 
Άλλα hedge funds έχουν ως στρατηγικό στόχο την προστασία του επενδεδυμένου 
κεφαλαίου και ενδεχομένως μια μικρή θετική απόδοση παρά την επίτευξη τεράστιων 
αποδόσεων. 
 
Κάποια άλλα hedge funds έχουν ως managers επαγγελματίες διαχειριστές 
κεφαλαίων οι οποίοι διακρίνονται για την οξυδέρκεια και την πειθαρχία τους καθώς 
και την εξαίρετη ειδίκευσή τους σε συγκεκριμένες αγορές η οποία αποτελεί και το 
ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα . 
 
Συνταξιοδοτικά κεφάλαια , ασφαλιστικές εταιρείες , ιδιωτικές τράπεζες επενδύουν σε 
hedge funds με σκοπό την μείωση της μεταβλητότητας και την επαύξηση των 
αποδόσεων των ήδη υπαρχόντων χαρτοφυλακίων. Η επένδυση σε hedge funds τείνει 
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να ελκύει πιο εκλεπτυσμένους επενδυτές συμπεριλαμβανομένων πολλών ελβετικών 
και άλλων ιδιωτικών τραπεζών οι οποίοι γνωρίζουν πολύ καλά τις επιπτώσεις των 
μεγάλων διακυμάνσεων της αγοράς μετοχών. 
 

Τα πιο βασικά χαρακτηριστικά των hedge funds είναι τα εξής : 
 
 
Η Δομή ( Structure ) 
 
Τα hedge fund που λειτουργούν και έχουν έδρα τις Η.Π.Α θεωρούνται ως                   
« περιορισμένοι συνεταιρισμοί » ( Limited Partnerships , LPs ) και διαθέτουν την 
ανάλογη δομή . Τα offsore hedge funds είναι συνήθως επιχειρήσεις κατάλληλα 
δομημένες καθώς δεν έχουν και τον περιορισμό του συγκεκριμένου αριθμού 
επενδυτών . 
 
Τύπος Κεφαλαίου ( Ανοιχτού ή κλειστού τύπου ) , ( Capital Structure ) 
 
Τα περισσότερα hedge funds είναι ανοικτού τύπου ( open funds ) , εκδίδοντας νέους 
μετοχικούς τίτλους σε τακτά χρονικά διαστήματα για τους επενδυτές . Οι υπάρχοντες 
επενδυτές μπορούν να εξαγοράσουν τις μετοχές τους στην τρέχουσα λογιστική τους 
αξία επιστρέφοντας αυτές πίσω στο hedge fund . 
 
Έλλειψη διαφάνειας 
 
Ο κλάδος των hedge funds παραδοσιακά χαρακτηρίζεται από έλλειψη διαφάνειας . 
Αυτό είναι αποτέλεσμα της μη ύπαρξης αποτελεσματικών κανονισμών λειτουργίας . 
Επίσης τα hedge funds δεν υποχρεούνται να εγγράφονται στα αρχεία της SEC καθώς 
και οι διαχειριστές τους δεν έχουν υποχρέωση να αναφέρουν στοιχεία σχετικά με το 
ύψος των υπό διαχείριση κεφαλαίων , των αποδόσεών τους και των επενδυτικών 
στρατηγικών που εφαρμόζουν . 
 
Αποδόσεις βασισμένες στον κανονισμό αμοιβών 
 
Τα hedge funds επιφέρουν υψηλότατες αμοιβές στους managers, οι οποίες 
εξαρτώνται από τις ετήσιες αποδόσεις οι οποίες αποτελούν κίνητρο για αυτούς, γι' 
αυτό και τις θέσεις αυτές τις κατέχουν οι καλύτεροι στην αγορά των επενδύσεων. 
Επιπροσθέτως , οι hedge funds managers συνήθως τοποθετούν και τα δικά τους 
χρήματα στο προς επένδυση κεφάλαιο του hedge fund. 
 
Για να χαρακτηρίσουμε την απόδοση ενός hedge fund ως επιτυχημένη ή 
αποτυχημένη πρέπει να εξετάσουμε τους παρακάτω παράγοντες : 

• Την συσχέτισή τους με τις αμοιβές των managers , 
• Τις κατηγορίες των αποδόσεων . Ο καλύτερος τύπος αποδόσεων βάσει 
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στατιστικών μελετών είναι η επεξεργασία της απόδοσης βάσει ιστορικών 
δεδομένων. ΄Εχοντας αυτά υπ΄όψιν ο επενδυτής νοιώθει μεγαλύτερη ασφάλεια 
για το επενδεδυμένο κεφάλαιό του. 

 
Ο γενικός συνέταιρος και οι περιορισμένοι συνέταιροι 
 
Ο διαχειριστής του hedge fund είναι ο γενικός συνέταιρος ( general partner ) και οι 
επενδυτές είναι οι περιορισμένοι συνέταιροι ( limited partners ) . Αλλά και ο 
διαχειριστής είναι επίσης περιορισμένος συνέταιρος διότι κι αυτός επενδύει μέρος ή 
όλο το κεφάλαιό του μέσω των υπό διαχείριση κεφαλαίων του hedge fund . 
 
Υπαρξη ελάχιστου ύψους κεφαλαίου προς επένδυση 
 
Λόγω του περιορισμένου αριθμού επενδυτών που μπορούν να έχουν τα αμερικανικά 
hedge funds το ελάχιστο ύψος κεφαλαίου συμμετοχής είναι ιδιαίτερα υψηλό . Ο 
λόγος είναι ότι έχοντας ένα σημαντικό κεφάλαιο για επένδυση , ο διαχειριστής του 
hedge fund έχει δυνατότητα να εφαρμόσει αποτελεσματικά τις κατάλληλες 
επενδυτικές στρατηγικές . 
 
 
Ευελιξία στην επιλογή Επενδυτικών Εργαλείων 
 
Τα περισσότερα hedge funds επιλέγουν την χρησιμοποίηση παραγώγων προιόντων ( 
derivatives ) για τέσσερις σημαντικούς λόγους : 
Μείωση επενδυτικού κινδύνου 
Εκμετάλλευση ανισορροπιών των τιμών των τίτλων 
Η επενδυτική φιλοσοφία του διαχειριστή να εκφράζεται με τον πιο αποτελεσματικό 
τρόπο 
 
Χαμηλή συσχέτιση με την κατεύθυνση της αγοράς 
 
Πολλά hedge funds έχουν την δυνατότητα να δίνουν αποδόσεις που δεν σχετίζονται 
με την απόδοση της συγκεκριμένης αγοράς όπου επενδύονται . 
 
 
Ενεργή Διαχείριση 
 
Πολλά hedge funds δημιουργούν αποδόσεις λόγω της ενεργητικής διαχείρισης . 
Υπάρχουν πολλές επενδυτικές στρατηγικές που χρησιμοποιούνται από τους 
διαχειριστές των hedge funds και αποτελούν το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα . 
Οι αποδόσεις βέβαια εξαρτώνται και από τον βαθμό πρόσβασης στην πληροφορία , 
την μέγιστη επιτυχία στις ευκαιρίες , την επιτυχημένη ανάλυση των προς επένδυση 
τίτλων καθώς και στην επιτυχημένη διαδικασία δημιουργίας και παρακολούθησης 
του επενδυτικού χαρτοφυλακίου 



28 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
                       ΤΑ ΔΙΑΣΗΜΟΤΕΡΑ ΘΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΜΑΝΤΟΦ 
 
 
 
 
 
Μέσα στο πελατολόγιο του Μάντιοφ   και την ελιτ της αφρόκρεμας των Η.Π.Α.,ήταν 
και,πολλά διάσημα ονόματα όπως: 
 
 
Στίβεν Σπίλμπεργκ 
 
Η εβραϊκή καταγωγή και η οικονομική του επιφάνεια, του άνοιξαν διάπλατα τις 
πόρτες στην πυραμίδα του Μάντοφ. Το ευαγές ίδρυμα Σπίλμπεργκ φημολογείται ότι 
έχασε αρκετά εκατομμύρια δολάρια.   
 
Κέβιν Μπέικον 
 
Στην ταινία Quicksilver, όπου υποδυόταν ένα νεαρό χρηματιστή έχασε όλη την 
περιουσία του πατέρα του. Στην πραγματική ζωή έχασε τη δική του χωρίς μάλιστα να 
περάσει καν από την WallStreet.   
 
Τζον Μάλκοβιτς 
 
Ο υπερσυντηρητικός ηθοποιός, που κάποτε δήλωσε ότι ήθελε να πυροβολήσει 
φιλοπαλαιστίνιους δημοσιογράφους όπως ο Ρόμπερτ Φισκ, βρέθηκε και αυτός στα 
πλοκάμια της οικογένειας Μάντοφ. Προφανώς δεν έμαθε τίποτα από τους πρώτους 
ρόλους της καριέρας του στην τηλεοπτική παραγωγή «Ο θάνατος το εμποράκου»     
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Λάρι Κινγκ 
 
Το να μην καταφέρεις να εντοπίσεις τη μεγαλύτερη απάτη της ιστορίας, ως 
δημοσιογράφος, ίσως και να συγχωρείται. Το να πέσεις, όμως, και ό ίδιος θύμα μιας 
οικονομικής πυραμίδας, χάνοντας τουλάχιστον ένα εκατομμύριο δολάρια, είναι 
μάλλον ασυγχώρητο.  
 
Χένρι Κίσινγκερ 
 
Το μη κερδοσκοπικό ίδρυμα της οικογένειας Κίσινγκερ, το οποίο ιδρύθηκε από τον 
λεγόμενο μάγο της αμερικανικής βρέθηκε στην μακρά λίστα των 162 σελίδων με τα 
θύματα του Θείου Μπέρνι.  
 
Κάρμεν Ντελ Ορέφις 
 
Η μούσα του Σαλβαδόρ Νταλί και ένα από τα πρώτα supermodel της ιστορίας 
συμπεριλαμβάνεται στους προσωπικούς φίλους του Μάντοφ. Έχοντας χάσει το 
σύνολο της περιουσίας της αναγκάστηκε να δημοπρατήσει στον οίκο Σόθμπις τις 
φωτογραφίες που τις είχαν βγάλει ορισμένοι από τους σημαντικότερους 
φωτογράφους του 20ου αιώνα.   
 
Σάντι Κούφαξ 
 
Το πιο δυνατό αριστερό χέρι στην ιστορία του αμερικανικού μπέιζμπολ συνάντησε, 
στα τελευταία χρόνια της ζωής του, το πιο μακρύ χέρι της αμερικανικής 
χρηματαγοράς. Κάτι σα να κλέβεις την εκκλησία του αμερικανικού αθλητισμού. 
 
Κίρα Σέντγουικ 
 
Το γεγονός ότι ο πατέρας της γνωστή ηθοποιού ήταν χρηματιστής με ειδίκευση στα 
venturecapitals δεν την προστάτευσε από την οικογένεια Μάντοφ. Αντιθέτως η 
εμμονή της να αυτοπροσδιορίζεται παντού ως μέλος γνωστής εβραϊκής οικογένειας 
την έφερε ένα βήμα πιο κοντά στην πόρτα της πυραμίδας.  
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                                     ΠΥΡΑΜΙΔΕΣ PONZI 

 
 
 
Οι πυραμίδες Ponzi που αναφέρει ο Μαρκόπουλος πιο πάνω και είναι αυτές πάνω 
στις οποίες στηρίχθηκε ο Μαντοφ υπάρχουν από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα 
με την ονομασία «Ponzi Schemes». 
Ο κύριος Ponzi δεν ήταν καν ο εμπνευστής τους αλλά ο άνθρωπος που τις έκανε 
γνωστές, αφού εξαιτίας του έχασαν τις οικονομίες τους πολλές οικογένειες. Ο Ιταλός 
μετανάστης μάζευε τα χρήματα ανυποψίαστων επενδυτών υποσχόμενος υψηλές 
αποδόσεις. Οι αποδόσεις έβγαιναν από τις καταθέσεις των επόμενων επενδυτών και 
τα υπόλοιπα χρήματα κατέληγαν στην τσέπη του.  
Όταν πλέον σταμάτησε να βρίσκει νέους επενδυτές και κάποιοι από τους παλιούς 
ζήτησαν το σύνολο των επενδύσεών τους, το σύστημα κατέρρευσε σαν χάρτινος 
πύργος. 
 Ασφαλώς, πιο επιτυχημένη εκδοχή του συγκεκριμένου κόλπου είναι το σκάνδαλο 
«Madoff» που συντάραξε για τα καλά την υψηλή κοινωνία της Νέας Υόρκης. Ο 
Madoff είχε στήσει το προαναφερθέν κόλπο με πελάτες κάποιους από τους 
πλουσιότερους Αμερικανούς. Όταν ξέσπασε η οικονομική κρίση αρκετοί από τους 
επενδυτές του ζήτησαν να ρευστοποιήσουν τις επενδύσεις τους, οι οποίες βέβαια δεν 
έγιναν ποτέ. Η μεγαλύτερη οικονομική απάτη στην ιστορία ξεσκεπάστηκε με τον πιο 
τραγικό τρόπο και ο Murdoff κατέληξε στη φυλακή για τα επόμενα 150 χρόνια. 
 Πριν την πατήσει κατάφερε να «εξαφανίσει» γύρω στα 67 δις δολάρια. 
 
Στην πραγματικότητα οι πυραμίδες αποτελούν παραλλαγή του «Ponzi», αφού στην 
περίπτωσή τους καλείσαι να βρεις εσύ ο ίδιος τα επόμενα θύματα. Ουσιαστικά, αυτό 
που υπόσχονται οι δημιουργοί τους είναι ότι, αν φέρεις τέσσερα νέα άτομα που θα 
καταθέσουν ένα προκαθορισμένο ποσό, ένα μέρος απ’ αυτά τα χρήματα θα 
καταλήξουν στο λογαριασμό σου. Κι αν αυτοί φέρουν ακόμη τέσσερα άτομα ο 
καθένας, τότε ένα μέρος κι απ’ αυτές τις καταθέσεις θα καταλήξουν επίσης στο 
λογαριασμό σου. Μ’ έναν πρόχειρο υπολογισμό σε 3-4 κλίμακες αυτής της 
πυραμίδας μπορείς να έχεις κάνει απόσβεση της αρχικής επένδυσης και από κει και 
πέρα να ευελπιστείς σε άπειρα κέρδη.  
Ασφαλώς η γεωμετρική πρόοδος σε κάποια φάση εξαντλεί τα περιθώρια συνεχούς 
ανάπτυξης, με αποτέλεσμα η πυραμίδα να καταρρεύσει και το 88% περίπου των 
συμμετεχόντων να χάσουν τα λεφτά τους. 
 Συγκεκριμένα μια πυραμίδα των τεσσάρων (δηλαδή τέσσερα μέλη να 
στρατολογήσουν από τέσσερα νέα μέλη τα οποία θα στρατολογήσουν με τη σειρά 
τους από τέσσερα νέα μέλη) στη δέκατη κλίμακά της ξεπερνάει κατά δύο φορές τον 
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συνολικό πληθυσμό της Κύπρου, κι αυτό βέβαια αν συμμετέχουν στην πυραμίδα οι 
πάντες, ακόμη και τα νεογέννητα. 
 
   Μέχρι στιγμής πολίτες αρκετών χωρών έχουν φτάσει στο χείλος της καταστροφής 
εξαιτίας του συγκεκριμένου κόλπου.  
Οι αλβανικές παρατράπεζες που υπόσχονταν απόδοση μέχρι και 50% το μήνα, 
βασίστηκαν σ’ αυτό ακριβώς το μοντέλο κι όταν κατέρρευσαν το 1996 κόντεψαν να 
τινάξουν όλη τη χώρα στον αέρα. 
 Πριν την Αλβανία αρκετές χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ μπήκαν στην ίδια 
περιπέτεια. Στη Ρωσία η ΜΜΜ, στη Ρουμανία τα «Καρίτας» που κατέρρευσαν σε 
δύο χρόνια, στη Βουλγαρία η «Life Choice» και πολλές ακόμη. Μάλιστα η 
βουλγάρικη «Life Choice» διαφήμιζε ότι ανέπτυσσε θεραπεία για το AIDS και ότι η 
επένδυση θα είχε απόδοση 115% την πρώτη χρονιά και 224% τη δεύτερη. Την πρώτη 
χρονιά οι πληρωμές έγιναν κανονικά για να προσελκύσει νέους επενδυτές και τη 
δεύτερη εξαφανίστηκε. 
Πιο πρόσφατα παραδείγματα χωρών που μπήκαν σ’ αυτήν τη δίνη είναι η Ιρλανδία 
και η Κολομβία.  
Στην Ιρλανδία λειτούργησε το πλέον απλό πυραμοειδές μοντέλο, όπου ο επικεφαλής 
της πυραμίδας αποχωρεί μόλις συμπληρωθεί το τέταρτο επίπεδο. Το κάθε μέλος 
φέρνει δύο νέα μέλη και μόλις φύγει ο επικεφαλής έχοντας πάρει πρώτα ένα Χ ποσό 
επί 14 (όσα τα μέλη που βρίσκονται από κάτω), τότε προάγονται και με τη σειρά τους 
αποχωρούν μόλις ολοκληρωθεί κι αυτός ο κύκλος. Ασφαλώς μόνο σε 2 το πολύ 3 
βαθμίδες κατάφεραν να φτάσουν μέχρι τα κέρδη πριν καταρρεύσει το σύστημα και 
αναγκαστεί η ιρλανδική κυβέρνηση να υιοθετήσει πιο αυστηρή νομοθεσία.  
Στην Κολομβία, τον Νοέμβριο του 2008, ξέσπασαν ταραχές όταν κατέρρευσαν 
διάφορες πυραμίδες και δεκάδες άτομα είδαν τις αποταμιεύσεις τους να 
εξανεμίζονται. 
  
Επειδή οι απλές πυραμίδες είναι πλέον διεθνώς γνωστές και πολύ δύσκολα 
βρίσκονται τα απαραίτητα θύματα για να προχωρήσει η υπόθεση, έχουν προκύψει 
διάφορες παραλλαγές υπό την κάλυψη του Multi-level Marketing.  
Η ιδέα της στρατολόγησης νέων μελών παραμένει ως έχει, καθώς επίσης και η 
πληρωμή ενός ποσού για την είσοδο στην εταιρεία. Από εκεί και πέρα μπαίνουν στην 
εξίσωση πραγματικά προϊόντα όπως είδη καθαρισμού, προϊόντα διατροφής και 
ταξίδια τα οποία δημιουργούν την κατάλληλη κάλυψη ώστε να ξεπερνιούνται οι 
νομικοί περιορισμοί που υπάρχουν πλέον σε διάφορες χώρες. Το θέμα είναι ότι για να 
συνεχίσει η εισροή εισοδημάτων πρέπει να συνεχιστεί και η στρατολόγηση νέων 
μελών που θα σε ανεβάσει στην ιεραρχία και θα σου φέρει κάποιο εισόδημα, ικανό, 
αν μη τι άλλο, να καλύψει την αρχική επένδυση. Η δυνατότητα, όμως, 
στρατολόγησης νέων μελών εξαντλείται εξαιτίας της φόρμουλας που εξηγήσαμε πιο 
πάνω, οπότε ακόμη κι αυτού του είδους οι «ευκαιρίες» είναι καταδικασμένες σε 
αποτυχία. 
 
 



32 
 

 
Ο ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΠΥΡΑΜΙΔΑΣ PONZI,ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΟΠΟΙΑ 

ΣΤΗΡΙΧΘΗΚΕ Ο ΜΑΝΤΟΦ. 
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ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΠΑΤΗΣ ΣΗΜΕΡΑ 
 
 

  -ΟΜΟΛΟΓΑ 
 
Οικονομική απάτη σήμερα,είναι η αγοραπωλησία ομολόγων

Τα ομόλογα είναι οφειλές, οι οποίες προκύπτουν από "υποσχέσεις". Τα ομόλογα είναι 
μια θεατρική "παράσταση" αγοραπωλησίας μεταξύ τοκογλύφων και πελατών. Ζητάς 
χρήματα από κάποιον που έχει, "πουλώντας" του ομόλογα, τα οποία στη συνέχεια 
του "υπόσχεσαι" ότι θα τα αγοράσεις πίσω πολύ ακριβότερα. Δεν εξοφλείς χρέη, 
όταν παίρνεις πίσω τα ομόλογα, γιατί δεν υπάρχουν τέτοια. Απλά εκπληρώνεις μια "ο 
μ ο λ ο γ ί α" που είχες κάνει, όταν διαβεβαίωνες κάποιους ότι θα ξαναγόραζες αυτά, 
τα οποία τους πούλησες. "Ενέχυρο" τους δίνεις τα δικά σου ομόλογα …με την 
"υπόσχεση" ότι σε ένα εκ των προτέρων προσδιορισμένο χρονικό διάστημα θα τα 
ξαναπάρεις πίσω. "Πουλάς" κάτι σχετικά φτηνά με την "υπόσχεση" ότι θα το 
"ξαναγοράσεις" πολύ ακριβότερα. 
 
 
-ΚΡΑΤΙΚΑ ΟΜΟΛΟΓΑ 
 
Τα ελληνικά κρατικά ομόλογα είναι τίτλοι χρέους οι οποίοι εκδίδονται από το 
ελληνικό κράτος με σκοπό να συγκεντρώσει χρήματα.  
Ο εκδότης υποχρεούται να καταβάλλει ένα σταθερό ποσό ως τόκο (κουπόνι) σε 
τακτά χρονικά διαστήματα (π.χ. ετησίως) και κατά την ημερομηνία λήξης (maturity) 
του ομολόγου να επιστρέψει στον κάτοχό του-δανειστή το αρχικό του κεφάλαιο 
(ονομαστική αξία). 
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-ΠΑΡΑΓΩΓΑ 
 
Παράγωγο προϊόν είναι μια συμφωνία μεταξύ δύο πλευρών, του αγοραστή και του 
πωλητή. Η συμφωνία αυτή μπορεί να συνδέεται με μετοχές, ομόλογα, ομολογίες, 
συναλλάγματα, εμπορεύματα και δείκτες, τα οποία ονομάζονται υποκείμενες αξίες. 
Έτσι, η τιμή ενός παράγωγου προϊόντος εξαρτάται από την τιμή των πρωτογενών 
προϊόντων (μετοχές, ομόλογα κ.λπ.) και από δείκτες. Με απλά λόγια, όταν κάποιος 
επενδυτής αγοράζει ένα παράγωγο προϊόν, στην ουσία αγοράζει την πρόβλεψη για 
μια μελλοντική τιμή μίας μετοχής, ομολογίας, ξένου νομίσματος ή δείκτη.. 
 

                                              

 

 

 Όλα τα παραπάνω είναι χρηματιστηριακά προϊόντα που έγιναν για να μαζέψει 
χρήματα  είτε το κράτος που τα παράγει,είτε η εταιρία που τα παράγει. 
 
Όσο για τα θύματα που δίνουν τα χρήματα τους για την αγόρα τέτοιων  ‘ψεύτικων 
υποσχέσεων’,δεν φταίει κανένα κράτος και καμία επιχείρηση αν αυτά χάνονται.Είναι 
σαν να ποντάρεις σε ένα άλογο σε μία ιππδρομία να κερδίσει.Αν δεν βγει πρώτο το 
άλογο,φταίει αυτό;
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                                       ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
 
 
     Η περίπτωση του Μπέρναρντ Μάντοφ είναι ίσως η πλέον χαρακτηριστική της 
απόλυτης εξαχρείωσης του διεθνούς οικονομικού συστήματος.η πυραμίδα του 
Μάντοφ στήθηκε και έδρασε επί σχεδόν μία δεκαετία στη Νέα Υόρκη, υπό την ανοχή 
των πιο αυστηρών εποπτικών χρηματιστηριακών αρχών του κόσμου και της 
πανίσχυρης Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ. 
   Ο Μάντοφ ήταν ένας καμουφλαρισμένος μεγαλοαπατεώνας,ο οποιος ειχε άριστες 
πολιτικές,τραπεζικές και κοινωνικές επαφές,Ο Μαρκόπουλος,ένας έντιμος διώκτης 
του,με στοιχείο του τα μαθηματικά,ο οποίος ξεσκέπασε τον Μάντοφ και δεν του δινε 
κανείς σημασία.Θυμήθηκαν τον Μαρκόπουλο,αφου πρώτα συνελλήφθη ο Μάντοφ 
και οδηγήθηκε στη φυλακή.Αλλιως κανένας δεν θα έδινε σημασία σε έναν έντιμο 
πολίτη,που υπερασπίζεται τα συμφέροντα του κράτους και βρίσκεται διαρκώς σε μια 
επικίνδυνη θέση. 
     Πολλοί βεβαίως αντιμετωπίζουν την πυραμίδα του κ. Μάντοφ ως μακρινή, 
εξωτική και ακραία. Λαθεύουν όμως. Δυστυχώς δείχνει πολλά και κυρίως φανερώνει 
τους υπευθύνους της κρίσης. Αποκαλύπτει όλους αυτούς τους αξιότιμους διεθνείς 
ληστές με τα κοστούμια και τους καλούς τρόπους που βύθισαν τον κόσμο στην κρίση    
και τις κοινωνίες στην απόγνωση. 
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                ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΕΤΟΙΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 
 
 
 
 
 
 
 
    Ακόμη οι αναλυτές δεν μπορούν να πιστέψουν πώς ο 70χρονος Μπέρνι Μάντοφ, 
ένα ζωντανό σύμβολο της Wall Street, κατάφερε να στήσει ένα απίστευτο κόλπο 
τύπου πυραμίδας με θύματα εκπροσώπους της αφρόκρεμας των ΗΠΑ, μεγάλες 
επενδυτικές εταιρείες, ακόμη και παγκόσμιους τραπεζικούς κολοσσούς. 
Ίσως και να μην βόλευε τους αναλυτές να πιστέψουν πως ο Μάντοφ,είχε στήσει μια 
τεράστια απάτη,είτε επειδή χρηματίζονταν και αυτοί,είτε επειδή ο Μάντοφ,ήταν ένα 
ισχυρό πρόσωπο στη κοινωνία των Η.Π.Α. σαν πρόεδρος το χρημτηστηρίου του 
Nasdaq. 
Η εξήγηση πάντως είναι εξαιρετικά απλή:Απλώς τα θύματα του Μάντοφ “ξέχασαν” 
πως όταν κάτι ακούγεται πολύ καλό για να είναι αληθινό, τότε μπορείς να είσαι 
βέβαιος ότι δεν είναι. Και τα κατορθώματα της επενδυτικής εταιρείας του Μάντοφ -
προσέφερε στα μέλη της κλειστής λέσχης των πελατών της διψήφιες αποδόσεις 
“βρέξει χιονίσει”- θα έπρεπε αν μη τι άλλο να είχαν προβληματίσει ανθρώπους που, 
στο κάτω κάτω, βγάζουν το ψωμί τους από τα χρηματιστήρια. 
Όπως ειδαμε στην περίπτωση του Μάντοφ που συγκλόνισε παγκοσμίως,ο μόνος 
τρόπος που μπορεί να μας κάνει ναν αποφεύγουμε τέτοιου είδους απάτες είναι να 
μην πέφτουμε θύματα,όταν μας προσφέρουνε συνεχώς κέρδη,δίχως ιδρώτα.Δηλαδή 
με ψεύτικες υποσχέσεις και ψευτοεπενδύσεις.Όπως έλεγαν κι οι αρχαίοι ημών 
πρόγονοι  ‘τα αγαθά κόποις  κτώνται’  κι όχι με επενδύσεις. 
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